

ОТЗЫВ официального оппонента
на диссертацию на соискание ученой степени
кандидата политических наук Ковальчука Степана Кирилловича
на тему: «Делиберативные онлайн-форумы в пространстве современной
политической коммуникации: проблемы и перспективы»
по специальности 23.00.02 – «Политические институты, процессы и
технологии»

Актуальность диссертации Ковальчука С.К. не вызывает никаких сомнений и обусловлена тем, что на современном этапе развития политической коммуникации ее пространство все больше начинает зависеть от новых технологических возможностей делиберации, несущей в себе запрос как на более открытый процесс принятия политических решений, так и на расширение онлайн- и офлайн-практик политического участия граждан. Делиберативные онлайн-форумы выступают виртуальными площадками для конструктивного и предметного обсуждения волнующих граждан проблем, интегрируя в себе возможности социальных медиа и расширяющих возможности традиционных государственных институтов.

Изучение вызовов и угроз делиберативной демократической практики в виртуальном пространстве политической коммуникации представляется не менее актуальным, так как способствует адаптации государственных механизмов к принципиально новым задачам, включая работу с фальшивыми новостями, разоблачению и корректировку сформированных такими новостями установок, нейтрализацию негативных аспектов использования технологий искусственного интеллекта и автоматизированных аккаунтов и др.

Несомненной заслугой автора является формулирование самостоятельного исследовательского вектора рассмотрения «делиберативного поворота» в современной политической науке, позволяющего уточнить теоретические основы изучения делиберативной

демократии как формы эволюции политической коммуникации. Вследствие этого, автору удалось обосновать трансформацию характера современной публичной власти, в основе коммуникативных механизмов которой лежит открытый и равный доступ населения к коммуникационным площадкам обсуждения общественно-политической повестки и достижения обязательных для представителей правящей элиты договоренностей.

Заслуживает внимания, проведенное автором теоретическое обоснование нового формата делиberации онлайн, интегрирующего все виды коммуникации в виртуальном пространстве, и сопоставление данного формата делиберации с офлайн-делиберативными практиками, соотношение институциональных и контекстуальных характеристик которых позволило выделить проблемы и перспективы перехода практики социального взаимодействия в виртуальное пространство сети, перехода от сбора информации и множества точек зрения к сближению позиций и принятию совместных решений.

Достижением диссертанта можно считать определение особенностей социальных медиа, открывших новые возможности для политической делиберации. С одной стороны, социальные медиа выстраиваются по принципам сетевых сообществ, предоставляют возможности для более интенсивного и широкого обсуждения проблем, с другой стороны, практика показала, что, несмотря на использование социальных медиа в управлеченческой практике в качестве источника информации (но не качественных данных), их делиберативный потенциал онлайн, возможностьказать влияние на принимаемые властью решения оказался весьма ограниченным. Невидимость аудитории и практика анонимности участников сети, дискуссии поверх социальных и смысловых контекстов различных аудиторий, стирание границы между публичным и частным не позволяют обеспечить требуемый уровень содержательности в процессе делиберации и принятия управлеченческих решений онлайн.

Теоретически важным можно считать основные выводы и положения работы, которые на основе комплексного анализа уточняют место и роль социальных медиа в виртуальном пространстве политической коммуникации, определяют сильные и слабые стороны социальных медиа как коммуникационных площадок для проведения делиберативных онлайн-форумов, описывают основные факторы, обуславливающие готовность и одновременно неприспособленность данных медиа институтов к реализации модели делиберативной демократии.

С практической точки зрения значимость проделанной работы состоит в обобщении российского опыта использования государственными институтами социальных медиа в целях обсуждения актуальных проблем социально-политической повестки в публичном дискурсе и процессе принятия политических решений.

Представляется теоретически и практически новаторской предложенная автором трактовка наиболее опасных вызовов, угрожающих качеству делиберативного процесса в виртуальном сегменте коммуникативного пространства современного национального государства.

Структура диссертации состоит из введения, двух глав, заключения, двух приложений и списка использованной литературы. Структура диссертации логична, что способствовало полноценному раскрытию поставленной авторов во введении проблемы.

Формулировка объекта, предмета, целей и задач исследования не вызывает возражений. Содержание диссертационной работы последовательно отражает поставленную автором систему задач. Необходимо отметить способность автора систематизировать существующие в политической науке подходы, выделять в них сильные и слабые стороны, объективно полемизировать с теми позициями и точками зрения, которые он не разделяет, делать самостоятельные выводы и обобщения.

Сочетая теоретический и прикладной уровни анализа делиберации, автор демонстрирует в работе достаточную квалификационную подготовку.

Характеризуя в целом диссертационное исследование Ковальчука Степана Кирилловича, следует отметить его самостоятельный и творческий характер. Автором продемонстрированы нетривиальные пути исследования темы, недостаточно разработанной в российской и зарубежной политической науке, но имеющей большую теоретическую и прикладную значимость, в частности, в сфере социальных и гуманитарных наук. Автору удалось достигнуть поставленные во введении диссертационного исследования цели и задачи, что нашло отражение в аргументированных выводах и квалифицированных предложениях.

Несмотря на это, автору необходимо обратить внимание на ряд замечаний, не снижающих общего высокого уровня научного исследования:

1. Обращает на себя внимание необходимость более четкого формулирования перспектив развития делиберативных онлайн-форумов в пространстве современной политической коммуникации, особенно в свете широкой информированности автора в отношении манипулятивного и дезинформационного потенциала виртуального пространства сети.

2. Анализируя международный опыт борьбы с дезинфекцией и освещая российские меры по противодействию распространению ложной информации в интернете, автору следовало провести сравнение сильных и слабых сторон российского опыта с лучшими мировыми практиками, в том числе, в США, ЕС и Китае.

3. Диссидент обращается к исследованию вызовов и угроз делиберативной демократии в виртуальном пространстве политической коммуникации, влияющих на качество делиберації, однако лишь косвенно затрагивает практику кибератак на виртуальные платформы делиберації и возможности алгоритмических корпораций формировать тематические рамки и структуру общественной дискуссии.

Указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова к

работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 23.00.02 — «политические институты, процессы и технологии» (по политическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова, а также оформлена, согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова.

Таким образом, соискатель Ковальчук Степан Кириллович заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 — «политические институты, процессы и технологии».

Официальный оппонент:

Кандидат политических наук,

старший преподаватель кафедры политического анализа

факультета государственного управления

ФГБОУ ВО «Московского государственного университета

имени М.В.Ломоносова»

КОСОРУКОВ Артем Андреевич


подпись
22.05.19г. Дата подписания

Контактные данные:

тел.: 7(985)4541665, e-mail: kosorukov@spa.msu.ru

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена

диссертация:

23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития (политические науки)

Адрес места работы:

119992, (Москва) г. Москва, Ломоносовский проспект, д. 27, корп. 4,
ФГБОУ ВО «МОСКОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИМЕНИ М.В.ЛОМОНОСОВА», факультет государственного управления
Тел.: 8(495)9391523; e-mail: office@spa.msu.ru

Подпись сотрудника

ФГБОУ ВО «МОСКОВСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА
ИМЕНИ М.В.ЛОМОНОСОВА» АРТЕМА АНДРЕЕВИЧА Косорукова

удостоверяю:

Зам. декана факультета

22.05.19



Заместитель декана
по научной
работе